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Chestiunile personale sunt tot- 

dejuna mai delicate ţ\ când e 
vorba de persoane se impune o 
deosebită rezervă şi mojderaţiune. 
Şi această vezervă şi moderaţiune 
trebue să fie cu atât mai mare, 
c u e â f  cineva vorbeşte de per
soane absente, cari nu se pot a- 
păra şl au-şi pot motiva faptele 
şi conviagerile, cum este In parte 
şi cazul, in oare n’e găsim noi 
acuma,

Domnul Marghiloman a afir
mat cu multă dreptate, că „pe 
Românii din Ungaria nu-i repre- 
zintă popa Lucaciu ori fantasticul 
Gog a “. Acesta e un mare adevăr, 
dar numai pe jumătate, şi marele 
bărbât de stat s’a oprit numai la 
partea, care se vede, nu insă şi 
la ceea, care nu se vede. Ade
vărat, că popa Luşaciu şi fantas
ticul Goga nu mai reprezenta azi 
poporul românesc din Ungaria 
aici acasă. Aceasta e fapt evi
dent, c&ei dânşii s’au expatriat 
de bună voie, au părăsit vatra 
părintească şi au trecut în Ro
mânia — nu cercOtâm acum pen
tru de motive şi pentrt| cari in
terese. Ceeace lumea mare nu vede 
acum este însă, oberi Goga era mem
brul cel mai influent al comitetului 
naţional, pentru care s’a pus în 
seenă odinioară o adevărată re- 
voluţiune de palat în sinul con
ducătorilor politici ai Românilor 
din Ungaria şi aproape în întreaga 
pătură a intelectualilor români. 
Dânsul a fost candidat de depu
tat dieta], a fost membru în di
recţiunea „Albinei“ şi prim se
cretar al „ Asociaţiunei pentru li
teratura şi cultura poporului ro
mân.* A mai avut alte şi alte 
funcţiuni şi titluri onorifice la noi, 
iar tinerimea îl dumnezeia din 
pricina poeziilor sale, tmele foarte 
apreciate şi reuşite. Noi ne a- 
ducem aminte, că la logodna dân
sului, întâmplată în halele expo
ziţiei din Bucureşti, după spusa 
predicei preotului, care oficia logod

na, „douăsprezece milioane do Ro
mâni plângeau lacrâmi de bu
curie pentru acest eveniment pro
videnţial al neamului, care avea 
să reverse atâta lumină şi fericire 
asupra caselor lor....“ Ne mai a- 
ducem aminte şi de apoteozarea 
piesei slabe şi tendenţioase dramatice 
„Domnul Notar“, care, cu toată cri
tica aspră dar meritată, a făcut turneul 
în toată ţara românească şi a pro
dus multe parale, până când au
torul era să ajungă şi dep u ta t.. 
Distinsul politician român sau a 
trecut cu vederea aceste lucruri 
sau direct nu le-a văzut din simplu 
motiv —cum am accentuat la alt 
loc — că toţi aderenţii acestui 
partid n’au ţinut cont şi nu fac 
cult de persoane. Noi insă nu 
putem trece cu vederea aceste 
împrejurări, în urma cărora cei 
din regat ţin pe poetul Goga de 
uu reprezentant al Românilor din 
Ungaria, cu toate, că aceştia şi-au 
spus verdictul negativ asupra dân
sului. In agitaţiunile acţioniste din 
România Goga a vorbit la întru
niri totdeauna ca reprezentantul 
autorizat al Ardelenilor; în zia
rele cumpărate de antantă scrisul 
dânsului era sfânta scriptură ar
delenească. Şi nici la o ocasiune 
şi nici când nu s’a aflat în ţara 
românească vre-o persoană poli
tică mai de seamă să-i conteste 
această calitate şi acest drept. In 
ce relaţiuni va fi stat dânsul cu 
guvernul ţării, cu particularii şi 
întrucât va fi avut chiar contact 
şi legături cu conducătorii noştri 
şi cu politiciani direct sau indirect — 
nu putem şti şi nici nu impoartă. 
Este deci şi rămâne fapt, că Goga 
a trecut — şi la aparenţă, pe ne
drept — de reprezentantul Ro
mânilor ardeleni în România.

Popa Lucaciu! Cine nu cu
noaşte pe popa Lucaciu? Doar 
dânsul a fost secretarul şi sufle
tu l  comitetului naţional Cinenu-şi 
aduce aminte de primirea prin
ciară, ce i s’a făcut odinioară în 
Bucureşti, când a fost dus dela 
gară mai abitir ca vodă cu tră-

Pe marginea anul şanţ...
Da, pa marginea unui şanţ am 

văzut mai Iutii pe Florica, pe marginea 
unui şanţ de lingă drumul tării. Mer
geam în trăsură pe drum in sus şi 
drumul era gol. cât puteai cuprinde cu 
ochii, numai colo în depărtare se vedea 
e negreaţă )a marginea drumului. Era 
Florica, şedea pe marginea şanţului, 
e’o traistă lângă dânsa şi cu o bucată 
de m&lai în mână. Nu mânca din el, 
ci îl muta dintrio mână într'alta şi

Elângea. Atât de cu amar plângea şi 
icr&mile ee-i curgeau din ochi atât de 

amare păreau, încât pe loc mi-am pus 
întrebarea: ce inimă poate să fie în 
pieptul acestei femei? Poate o inimă 
prefăcută în fiere ?

Când m'am apropiat de dânsa — 
t ’a uitat lung la mine, dar nu mi-a dat 
bineţe. Mă cârcă îs popă destul de „ves

tit“ — mă rog — şi destul de cunos
cut în jurul ăsta. Am oprit caii şi am 
întrebat-o: de unde-i? Mi-a spus. Era 
tocmai din satul unde mergeam eu, 
dela Lunca Bulzului, drum de vre-o 
şapte chilometri încă. Am poftit-o în 
trăsură şi a venit. S’a aşezat faţă în 
faţă cu mine, şi-a legat bine traista, 
şi-a pus'o lângă dânsa şi apoi — fără 
nici-o vorbă — a continuat plânsul unde 
l’a lăsat.

Eu nu mă simţeam bine, fireşte, 
mă tot îmboldea eeva şi îmi spunea, 
că trebue să mângăiu pe femeia asta. 
Dar cu ce s’o mângăiu ? Că nici nu 
ştiam măcar: de ce plânge?

— De unde vii lele? — o între
bai, ea sâ încep cumva vorba.

— Dela Valeu Banului părinte,— 
îmi răspunse ea cu glas domol, dar 
numai 4upă-ce oftă odată adânc şi îşi 
şterse ochii cu mâneca sumanului.

sura eu patra câi albi? Doar 
la Capşa primia censul în au
dienţă şi la prânzuri de gală. Iar 
alegerea dela Galaţi, unde era 
aproape să ajungă deputat în 
parlamentul României, nu sa făcut 
tot pe tema reprezentantului au
torizat al Ardelenilor? Vorbirile 
dela întrunirile pub|ice acţioniste, 
ovaţiunile urmate nu se făceau 
pe tema reprezentării printrânşii 
a intereselor ardeleneşti? Nu era 
chiar luat în vedere — fireşte de 
naivii înferbientaţi — să fie nu
mit Lucaciu metropolitul tuturor 
Românilor? Nu formau oare Lu- 
caciu-Goga suita distinsă şi sta
tul major al grupării Filipescu- 
Ionescu? Nu mergeau oare toate 
informaţiunile prin prisma dânşiilor? 
Ceata refugiaţilor şi fugarilor în 
România nu privia întrâşii pe sal
vatorii neamului? Avut-a cineva 
vreodată curajul să se lapede de 
dânşii ca de cei mai periculoşi 
seducători şi vânători de interese 
personale? Am dori să ştim, dacă 
conducătorii noştri rămaşi acasă 
s!au ferit de contactul cu dânşii 
IA Bucureşti $  şii dat vreodată 
xlectăîaţiii^ şi de ab
jurarea oricărei comuniuni cu dânşii. 
Cel puţin Cerberul politicei noastre 
ultraiste Janus bifrons, n’a a- 
mintit cu nici un cuvânt acest 
lucru îu enunciaţiunile sale poli
tice şi a lăsat deschisă chestiunea 
comuoiuueide vederi şi sentimente. 
Ba şi mai mult, când a amintit 
dânsul, pe la cine a fost în au
dienţă, n’a spus cu nici un cu
vânt, că ar fi făcut vizite la Mar
ghiloman, Carp, Maiorescu, ci nu
mai pe Ja persoane aparţinătoare 
cercurilor, în cari se învârtiau 
acei doi corifei politici şi cari 
erau acţioniste dela roată şi prin 
urmare duşmănoase Monarehiei 
noastre.

Iată dar, că în ochii celor 
din România nici părintelui Lu
caciu nu i-a lipsit calitatea de a 
putea fi privit ca reprezentantul 
Ardelenilor, dupăce nici chiar 
prezidentul partidului naţional ro

— Şi, ce-ai cătat pe acolo?
— Ce-am cătat... ce-am cătat?... 

Am căutat bucurie... şi am aflat... 
lacrimi!

Abia scăpă vorba cea din urmă 
din gură şi începu din nou sâ plângă 
şi încă — mai amar ca până acuma, 
îşi băgă mâna în sin şi scoase o scri
soare împăturată în patru şi mi-o în
tinse fără sâ zică uu cuvânt.

Am desfăcut-o şi am început s’o 
citesc iar ea îşi încrucişase mânile pe 
piept şi plânse mai departe.

Era scrisoarea învăţătorului dela 
Valea Banului, scrisă soţiei sale. Şi 
scrisearea asta spunea şi o poveste 
scurtă, povestea minunată a Petri Cer
bului, bărbatul Floricâi. învăţătorul era 
locotenent şi era în aceeaş companie 
cu Petrea. De câte-ori scria soţiei sale, 
îl întreba şi pe Petrea: n’are sâ tri- 
meatâ ceva veste acasă? Florica biata

mân nu i-a denegat acolo această 
calitate în mod categoric şi cu 
cea mai largă publicitate.

Acestea sunt motivele, pe 
cari distinsul politician român nu 
le-a văzut, nu le cunoaşte şi 
prin urmare nu le poate aprecia, 
când vorbeşte de reprezentanţii noş
tri politici, — acreditaţi şi neacre
ditaţi. Noi am ştiut totdeauna, că 
Lucaciu-Goga nu reprezintă popo
ru l românesc din Ungaria, nu ex
prim ă  sentimentele ş i  convingerile 
poporului nostru, nu întrupează  
idealu l A rdealu lu i şi ori de 
câte ori am accentuat acest lucru, 
s’au năpustit asupra noastră ploaie 
de insulte şi calomnii şi am fost 
acuzaţi cu trădare de neam —- 
aici acasă şi dincolo de h6tare, 
unde clientela flămândă alui Lu- 
caciu-Goga se înstăpânise pe ziaris
tică şi căută să facă opinie pub
lică. Şi dacă domnul Marghiloman 
a afirmat totuş acest fapt, a fă
cut-o în baza cunoştinţei senti
mentelor adevărate ale poporului 
român din Ungaria şi a chestiei 
româneşti în genere, nu însă în
temeiat pe ceea ce se vedea zil
nic în România şi pe cunoştinţa 
relaţiunilor personale, cari erau 
diametral opuse cu enunciaţiunile 
domniei sale.

Ceeace trebue să reţinem noi 
este faptul, că Lucaciu-^iga în 
aparenţă  au reprezentat în Ro
mânia poporul român din Ungaria, 
ori s’au girat cel puţin, că-1 rep- 
rezentă. In realitate  însă n’au 
reprezentat poporul român din 
Ungaria, ci au speculat simplu 
acest titlu . Şi specula lor s’a 
prins şi a dat roadele funeste ine
vitabile la un popor condus de 
politiciani uşuratici şi pătimaşi, 
cum s’au dovedit din nenorocire 
conducătorii actuali ai destinelor 
României,

Ne mai rămâne să cunoaş
tem rolul celorlalte persoane eri
jate de domnul Marghiloman ca 
conducători ai poporului nostru.

făcuse adeseori drumul cătră Valea 
Banului şi totdeauna se întorcea veselă 
acasă, aducea celor patru copilaşi veşti 
bune dela tătuca. Acum însă a fost — 
drumul cel din urmă. Scrisoarea de 
acum spunea despre moartea vitejească 
alui Petre, pe marginea unui şanţ. 
Spunea despre o luptă grea cu Ruşii, 
cum Ruşii era să cuprindă şanţul, dar 
el cu feciorii lui au luptat până ,1a cea 
din urmă picătură de sânge şi între 
feciori cel mai viteaz a fost Petrea dela 
Lunca Bulzului. Şanţul a rămas în mâna 
noastră, iar Petrea a fost găsit mort 
pe marginea şanţului^ A murit zimbind, 
cu mâna pe inimă. Iar în dreptul ini- 
mei lui au fost găsite scrisorile dela 
Florica“. Aşa se sfârşia scrisoarea.

Am isprăvit-o şi am început apoi 
s’o mângăiu cu dulcile mângâieri ale 
Evangeliei lui Hristos. Florica nu mai 
lăcrima, ci mă asculta ca pe un proo
roc, pân’am ajuns aproape de sat. A-

Amintiri din 
„România mare“.

RAPORTUL
locţiitorului de primar Friedrich Fa- 
bricius, din Braşov, din timpul ocupării 
oraşului liber regesc Braşov pjin 
duşmanul român, dela 29 August 

până la 8 Octombie 1916.
— Urmare. —

Eu mă duceam uneori, deoarece 
rămăsesem singur, fără familie, la o 

familie cunoscută; pe drumul de în- 
cunjur al meu am fost avertisat atunci, 
ca să nu mai cercetez această casă, 
deoarece un ofiţer român s’a exprimat, 
că în această casă au loc întruniri, 
cari nu sunt permise şi că el va păşi 
în mod de tot energic în contra dom
nilor şi damelor, cari vor mai cerceta 
acea casă. De sine înţeles, mă abţinui 
departe de casa respectivă, explicând 
causa şi prietinului meu. Aceasta îm
prejurare era o dovadă pentru mine, 
că stăteam sub pază şi supraveghere 
neîncetată.

Trupa românească era trează şi 
cumpătată. Nu avea voie să cumpere 
şi să bea beuturi alooholice. Nu-i au- 
ziai niciodată Cântând sau i&rtnuind 
pe stradă.

Mai târziu toate cafenelele fură 
închise.

Trebuia, ca seara, cel mai târziu 
la 7 ore să fii acasă şi nu era permis 
să fii văzut pe stradă dela apusul până 
la răsăritul soarelui.

Acum se începură însă tot măi des 
acuzele, că soldaţii români sparg, comit 
furturi, ba se dedeau chiar la siluiri. 
Multe locuinţe au fost jefuite, în multe 
locuinţe au fost demolate mobilele goale 
rămase sau alte lucruri de aranjament 
eventual transportate chiar.

In număroase cazuri, soldaţii ro
mâni la spargeri dăruiau populaţiunea 
românească din oraş cu lucruri furate 
astfel că populaţiunea română s’a îm
bogăţit, în mod copios, cu astfel de 
lucruri furate. Adeseori se vedeau în 
grupe femei şi copii din Scheiu, încăr
caţi cu poveri grele, grăbindu-se spre 
locuinţele lor.

In general era lucru cunoscut, că 
erau lucruri de furat acestea.

Din partea unei dame cunoscute 
am fost rugat, să salut respectuos pe 
ofiţerii români. La răspunsul meu, că nu 
am prilej la aceasta, îmi comunică a- 
ceasta, că se poate s’o păţesc ca alţi 
domni, din oraş, cari au fost pălmuiţi 
de ofiţeri, fiindcă nu i-au salutat. Mi-a 
chiar numit pe doi domni, cari au pă
ţit-o astfel.

Intraceea se lăţise svonul, că un 
aviator ar fi lăsat s$ cadă peste oraş 
bilete, pe care se putea ceti: să avem 
numai curaj, căci trupele noastre ar 
sosi în curând şi ne-ar elibera. Un astfel 
de bilet eu nu am văzut.

Se mai povestia chiar, că la un tran
sport âe prizonieri, unul dintre ei, în

tunci am isprăvit cu mângâierile, iar 
Florica începu să plângă din nou.

— Iţi mulţumesc părinte — îmi 
zise după-ce intrarăm în sat — mi-ai 
făcut mult bine cu cuvintele D-tale ! 
Dar... că m’ai luat în căruţă... vai,... cu 
asta numai râu mi-ai făcut!... Că ajung 
mai curând acasă şi... ce-oi şti sâ spun 
copilaşilor ?...

*
Mi-am isprăvit trebile în Lunca 

Bulzului şi am plecat iar cătră casă. 
Era cătră seară şi cum ieşeam din sat, 
pe marginea şanţului de lângă drumul 
ţării văd două femei: una citea o scri
soare, iar cealaltă plângea. Să opresc 
trăsura, s’o întreb: de ce plânge?

— O, nu! Las’ — plângă-şi sin
gură amarul, las’ fie numai lacrimile ei 
refrenul „epistolei scrise din Galiţia, 
dela al ei prea-iubit soţ“.

Septimiu Popa.
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trecere,., fără a privi la dreapta ori la 
stânga, ar fi rostit cuvintele: „Aveţi

CUraic M nJ^ â | t . v eîtiSevedeau 
tot maitMţini «olda^ pe străzi, ba se 
făcu ob£$|varea, că\ transporturile de 
trupe şi.j&arele de -J|jtuniţie £îşi î-luau 
d irec ţiun i s^ P H e w n ia , adecă se re- 
înapo ia^ji nu peştelui alt auzirăm, dm 
depărta i^  bubuiturile tunurilor, cari 
tot m apiiroape veneau şi tot mai tare

ţsta tiezi în noi spei&nţe, iar 
ln^a ţâ ţa  pofta, de cupiditate 

să întrebuinţeze încă timpul şi să mai 
fure ceeace mai era de fuiat. In grabă 
mate eiau despoiate şi piădste magazi
ne, stabilimentele fabiicelor, localele 
prăvăliilor §i transportate cu vagoane 
cari eraiţ taduse pe linia tramway-ului, 
de-a lungul străzii fântânii. In timpul 
nopţii şi mai târziu ziua la ami&zî eiau 
sparte şi jăfuite localurile de prăvălii.

(Va urma).

Din şedinţa comunală.
In şedinţa principală a repre- 

sentanţilor comunei orăşeneşti ţi
nută în 31 Ianuarie, înainte de 
pertractarea ordinei de zi s’a pro
pus şi primit o menţiune de o- 
noare oştirei de honvezi r. u. şi 
ostaşilor imperiali germani, cari 
au luat parte la eliberarea oraşului 
în 8 Octombrie 1916.

Primarul Dr. Schnell a cetit 
descrierea luptelor dim prejurul şi 
înlăuntrul oraşului după raportul 
oficial al divisiei de infanterie 51 
de glotaşi.

Pe temeiul acestui raport s’a 
primit propunerea Magistratului cu 
entuziasm unanim, a se ridica de
asupra dealului de unde este o 
privire admirabilă peste gimnasiul 
Honterus, un monument, pentru a 
esprima sentimentele de sincere 
mulţumiri oştirei R. a. şi Imp. 
germane, care a eliberat oraşul de 
inimic, şi drumul gării din Blu- 
mâna dela biserica evang. A. B. 
până în strada şcoalei de înotat 
(podul de piatră) să se numiască 
„Strada Tanarky“ comandant al 
divisiei de honvezi No 51, iar 
înălţimea dela „Warte“ înălţimea 
Honved.

In raport cu cile  de sus re
prezentanţii oraşului au trimis ur
mătoarele telegrame:

Comandamentului divîsii 51 
de glotaşi:

Reprezentanţii comunei ora
şului Braşov au hotărât cu una
nimitate şi mare entuziasm să ri
dice pe punctul frumos dela Ro
muri un monument demn spre 
memoria liberatorilor oraşului nostru 
şi recunoştinţa ce suntem datori 
diviziunei de glotaşi 51; şi spre 
eternizarea numelui comandan
tului de atunci al diviziunei 51 de 
glotaşi generalul Bela von Tanarky 
precum şi o stradă principală a 
oraşului să se numiască: „Strada 
Tanarky“.

. Tot odată s-au hotărât că 
dealul unde a urmat lupta mai 

.vehementă a vitejilor honvezi pe 
viitor sărpoarte numele: „înălţimea 
honved“.

O asemenea telegramă s’a a- 
dresat şi generalului von Tanarky.

Comandantului oştirilor ger
mane s’a adresat următoarea te
legramă :

Excelenţei Sale D-lui 
General Sunkel, comandant 

al diviziei prusiane de inf. 187.
Reprezentanţii oraşului liber 

regesc Braşov au hotărât în şe
dinţa sa ţinută astăzi cu entuzi
asm unanim şi plin de recunoş
tinţă, a ridica un monument demn 
în onoarea vitejilor ostaşi cari au 
eliberat oraşul nostru în 8 Oc
tombrie 1916 de inimici. Numele 
divisiei prusiene de infanterie 187 
şi a comandantului ei Excelenţa 
Sa general Sunkel vor fi eternizaţi 
pe peatra ..monumentului spre a 
mărturisi, posterităţii, ce parte ac
tivă au luat la eliberarea oraşului 
oştirea aliată imp. ger.

Cu bucurie aduc la cunoştinţă 
Excelenţei Tale acest conclus al 
reprezentanţilor.

Cu toată stima 
Primarul 

Dr. Schnell.

i * I

Ştiri diverse.
Declaraţîunile lui Brătlanu îna

intea unor ziarişti ruseşti. Agenţia 
telegrafica dm Petersburg publică de- 
claraţiumle făcute de ministrul preşe
dinte Brătianu, înaintea reprezentanţei 
presei ruseşti.

„In acel moment dramatic — a 
zis Bratianu când România s’a hotă
rât sa ia arma alaturea de aliaţi, ea a 
fost îndemnata la aceasta hhtărâre de 
acele sentimente de simpatie mare, care 
le-a dovedit totdeauna ţarul faţă de in
teresele naţionale româneşti. Guvernul 
rusesc a fost tălmaciul fidel al senti
mentelor lui neclintite, nutrite faţă de 
România. Amiciţia Ruso-română, care 
s’a pecetluit acum cu sânge, este atât 
de tare, încât va trăi mai mult decât 
evenimentele istorice de acuma. Dacă 
vom atinge scopul, Ia care ţintesc alia
ţii şi întru ajungerea căruia stăpânitp- 
rul Rusiei a făcut paşii atât de deciză- 
tori de iniţiativă, întrucât acum nu de 
mult a propus conferinţă de pace, atunci 
în sfârşit se realizează şi acest ideal 
şi putem lăpăda sarcina apăsătoare a 
păcei necontenit armate şi apără Europa 
de catastrofa unui nou răsboiu.“

Dm Stockholm se mai anunţă, că 
Pokrowski a dat un prânz de ,gală în 
curtea lui Brătianu şi a fiilor lui, la 
care a luat parte ministrul preşedinte 
Oalicyn, mai mulţi miniştri şi ambasa
dori, apoi Diamandi ambasadorul Ro
mâniei la Petersburg şi prinţul Canta- 
cuzino. yăz Est“.

Generalul Iliescu In Paris. „Az
Est“ primeşte din Geneva ştirea, că 
generalul român Iliescu a sosit Sâmbă
tă în Paris şi s’a sfătuit mai întâiu cu 
ministrul de răsboiu Lianter apoi cu 
ministrul preşedinte Briand. Duminecă 
s’a ţinut un consiliu de răsboiu, la care 
a luat parte şi generalul Nwelle.

Curtea regală română se mută 
In Jekaterinoslav. Ziarul „Ruszkoje 
Szlovo aduce ştirea, că acum sa hotărât 
definitiv reşedinţa cea nouă a regelui 
României a curţi şi a parlamentului. 
Regele şi curtea se vor muta în Rusia 
sudică, în oraşul Jekaterinoslav şi va 
locui în palatul Potemkin. Parlamentul 
şi singuratieile minister» vor fi aşezate 
parte în Cherzon, parte în Jekaterinos
lav. Trenurile de curte ale familiei re
gale cu obiectele trasportabile şi cu 
funcţionarii mari înalţi» sunt gata de 
plecare în Iaşi.

După ziarul „Dien“ în Iaşi toate 
băncile au împachetat valorile şi au 
sosit pe pământ rusesc. Cu cinci zile 
înainte de plecare, au dat de ştire cli
enţilor, că-şi pot ridica în decurs de 
cinci zile hârtiile de valoare, căci alt
cum băncile nu iau nici-o răspundere 
pentru daunele, ce s’ar întâmpla în 
cursul mutării.

Parlamentul ar fi convocat numai 
în caz de tqft urgent.

Valoar^' leilor s’a stabilit astfel, 
că pentru o rublă să se plătească 2 
lei 60 bani.

al Archidiecezei. Iar Consistorul şi-a 
acvirat o nouă putere, care la tot cazul 
y% aduce mult fplos bip#ţcei u n i t e j ^  
ales în timpurile aceltş&^ale rs$aşt< S |i 
generide. Un moment importanţ ei aceţ|v; 
tei denumiri e că par., Ştefart£?Roşian 
e preot în senzul str&t $1 cUvpntuktţ; 
adecă a fost aplicatşi în păstorirea 
sufletelor şi pri» numirea  ̂dânsului se;, 
face un nou pas eătră înfăptuirea vechiu
lui ideal: de a se da p re o ţie i din păs-' 
torirea sufletelor rolul cuvenit şi în 
conducerea bisericei. —

Aviz Luni în 5 Februarie 1917 la
10 oare a. m. se va vinde cu licitaţie
11 porci, şi o capră.

Aviz. Filiala institutului de credit 
şi economii „Albina“, loco, face cunos
cut onor. clienţi, că îndată ce localită
ţii« sale vor fi libere, îşi va începe 
activitatea regulată. Oare oficioase dela 
8—12 a. m.

1800 de mărci pentru 0 gâşte.
Judecătoria germană din Lyck, a 
pedepsit pe ecohOmul din Iebram- 
men ~ Augustin Balzer — cil 5 
luni temniţă şi 3000 de mărci, 
pentru, că oferise unui neguţător 
de galiţe din Berlin 9 gâşte pentru 
suma de 1800 mărci.

Negu{ătorul respectiv nu a 
cumpărat gâştele, în schimb însă, 
pe uzurarul îndrăsneţ — l’au pus 
la răcoare.

Insule greceşti In mânlle 
Italienilor. După ziarul „Idea Na- 
zionalle“ — din Italia, pe acele 
insule pe cari le ţin ocupate Ita
lienii, pe toţi supuşii italieni i-au 
pus sub stăpânirea autorităţii con
sulilor scoţându-i prin aceasta, de 
sine înţeles de sub legile greceşti 
existente acolo. 7

Sbor peste Oceanul Atlantic.
Maiorul Parseval, a scris în mai 
multe rânduri articole despre 
desvoltarea ce a luat, precum 
şi avântul luat de aviatica mo
dernă.—Toate articolele le-a scrii 
în ziarul „Wirtschaftszeitung“ în 
care ziar se ocupă, acum de sbo- 
rul de întrecere american peste o- 
ceanul atlantic. Intre altele scrie 
maiorul, că nu numai, că se poate 
trece în sbor cu aeroplanul peste 
ocean, ci pot să transporte şi po
vară destul 'de , mate aviatorii. 
Drumul de 4000’ de kilometrii nu 
ţine decât 2 până în 4 zile. Cu 
aeroplanul s’ar putea face acest 
drum şi în 1—2  zile dar aeropla
nele încă nu au ajuns a sta în 
conţinu atâta timp în aer. Cu un 
aeroplan chiar mai mic decât nor
mal se poate face acest drum în 
24 de ore. In fine Maiorul Paf-

pe mare ia o formă, decisivi
Nota pnteril& Gentrale ep ta  lMrtele neutUft.

Budapesta X Februai!®, Austro-Ubgariâ şi Genstlnia au adi^bt 
statelor neutrale o  notă prin ca^e şe descarcă de vina continuărei $ |ş- 
boiului în urma respingere! brusc a propunerei noastre şincp i^ pefA  
pace din partea Amantei, care singură; poarei răspunderi. —

In nota aefeasta se spune: Faţă de lnte£|la adversarilor ndjfri 
de a Învinge ifrmâtele Amstro-Ungarlel şl ale aliajilor, de a n inşi 
notele şl a inlometa populaţiile lor, Inpta să totuăke atât
pe uscat cât şl pe apă cn toate, chiar şl cn cefe mâl severe nHJfbaca. 
O Întrebuinţare mal pronunţată a tuturor mijloacelor do răsboiu 
osto singurul mod de a prescurta răsbolul. Inimicii noştri an în
cercat a opri olrbnUţla noastră maritimă şl a ne tăia orice apro
vizionare pe dramul mărci.

In anumite mărly do enempln In Adria, an torpetfaţ liră a- 
vertizare chiar vapoare do spitale şl vapoare do persoane ncanhato.

Austro-Ungarla şl aliaţii el vor aplica pe viitor aceleaşi me
tode, tăind astfel Anglia, Franţa şl Italia de orice legătură pe 
mare. Cn Începere de la 1 Februarie vor Impedeea prin orloeiâeA 
pe o anumită zonă blocaţii toată navigatlnnea. Zona blooată In 
Marea nordică şl Marea medlterană va iii precis Indicată* Iar 
pentrn acostarea apelor greceşti se va rezerva o fâşie de 20 mile. 
Navele neutralilor vor fl protejate câtva timp, dar lise recomandă 
deacuma evitarea zonelor blocate.

Această hotărâre a fost luată spre a prescurta durata răâbo- 
lulul şl a ne apropia de pace, pentrn a cărei realizare nu no va 
oălănzl ulei pe viitor, la tel ea in trecut, vre-un gând de nimicire 
san de cuceriri, el propăşirea şl desvoltarea garantată a statelor.

Ansiro-Ungarla şl aliaţii el pâşese cn deelslnnea amară şi In 
faza aeeasta deelzlvă a răsbelolul, plini de Încredere tncupadtu- 
tea forţelor lor de pe uscat şl do pe mare, otelltl prin voinţa a 
zădărnici Intenţia de nimicire a duşmanilor şl cn ferma convin
gere In Izbânda, oare va decide definitiv lupta ce durează do and 
do zile, Jnstlilcând Jertfele do sânge şl avat.

Războiul m ondial.
S l i n  a f ia.

Gerul şi ninsoarea împedecă operaţiuni mai însemnate, aşa eă niu 
avem de înregistrat de pe nici o parte a sectoarelor noastre de luptă 
evenimente mai importante.

Comnnleatnl oficial al marelui Cartier Oerman.
Berlin 31 Ianuarie. Liniă archiducelui Iosif: Ruşii în mai multe atacuri au 

luat cu asalt poziţiile noastre situate spre sud dela drumul de ţară dela Valea 
Putna, 7 atacuri puternice de ale ţor au eşuat în focul nostru, în al 3 lea asalt 
ce l-au dat i-a succes unui detaşament a se apropia mai mult de noi. —

Grupa Mackensen: In apropiere de Duna, detaşamente tari ruseşti au încercat 
să înainteze, au fost însă respinşi de turci.

Frontul macedonian: La, cotitura: Cernei, am făcut mai mulţi prizonieri.
Ludendorff

• 1 ş e f de stat major.
Comunicata! oficial ăl Martini Cartier Austro-Ongar.

Budapesta 1 Febr. 1917. Pe întreagă linia de luptă răsăriteană, timpul a- 
cesta de iarnă, grozav de aspră, ce domneşte a împiedecat orice operaţiune de 
luptă mai tare. — De pe frontul macedonean şi din Albania, deasemenea nu 
avem nici un eveniment de anunţat.

Budapesta 2 Febr. 1917. Pe cele trei fronturi, nu putem zice că am avut 
vre-un eveniment mai esenţial.

Hdfer locţiitorul şefului 
statului giajor.

Raportul oficial german.
In Moldova frigul Împiedecă 

operaţiunile militare. Agenţia „Havas“ 
primeşte ştirea din Iaşi: Frigul enorm 
de mare împiedecă orice operaţiunea 
militară. Atacurile inimice au devenit 
de tot rari şi nu sunt nici pe departe 
aşa de violente, cum au fost opintirile 
de până acuma. Corpul al 15 de armată 
român a fost decorat întreg de regele. 
Presa oficială anunţă pensionarea la 
cincisprezece generali de divizie şi de 
corp. In locul lor au fost înaintaţi 
oameni mai tineri, ceeace a fost primit 
de opinia publică cu mare satisfacţiune.

„Az Est“

Ştirile zilei.
Î N Ş T I I N Ţ A R E * ) .

Cursurile şcolare la şcoalolo 
medii gr. or. rom. din Brassó 
(Braşov) se vor lucepo in 1/14 
Februarie 1917.

Înainte de începerea şcoalei 
elevii au a se prezenta la direc
ţiune, unde vor primi informaţiu- 
nile necesare.

BRASSÓ (Braşov) 21 Ianua
rie v. 1917.

Direcţiunea şcoalelor medii 
gr. or. române din Brassó 

(Braşov).
Din Archldieceza de Alba-lulia

şi Făgăraş. Ni-se comunică din Oradea 
mare: Intr’o şedinţă recentă a consis- 
torului archiepíscopesc a fos numit ase
sor consistorial M. O. D. Ştefan Ro^ian, 
profesor şi spiritual al seminarului teolo
gic. O ştire aceasta, care în toate cer
curile preoţim ei archidiecesane va face 
o prea plăcută impresie. A fost distins 
un om al muncii, preotul cel mai activ

seval arată, că aviatica până acum 
a stat numai în serviciul armatei* 
însă susţine, că dacă se va face 
pace şi se vor ocupa oamenii cu 
dinadinsul de desvoltarea ei fără 
îndoială se vor produce schimbări 
mari în desvoltarea aviaticei.

*) Celelalte ziare române din pa
trie sunt rugate în interesul public a 
reproduce aceasta înştiinţare.

Telegramele Biroului de 
Corespondenţă regal ungar.
Voci de presă asupra Înăspri

re! rSsboiului pe mare. Budapesta 1 
Febr. „Lokalenzeiger“ scrie: Restricţia 
în întrebuinţarea de arme atât de te
ribil ca submarinele noastre, n’ar fi su- 
ferit’o naţiunile celelalte şi în ultimul 
rând Anglia, bine înţeles dacă ar fi dis
pus de astfel de submarine. Cu toate 
acestea pacienţa germană, a ezitat de 
repeţite rânduri a lua hotărârea aceasta. 
Credinţa este generală că submarinele 
noastre îşi vor îndeplini datoria.

„Berliner Volkszeitung“ zice, că 
răsboiul a intrai într’o fază decizătoare.

Gazetele din Budapesta salută 
nota noastră cu un simţământ de uşu
rare şi eliberare de sub impresia de
testabilă provocată de ideia nnui răs-, 
boi interminabil. Unele gazete şulevează 
chestia Americei şi spun că Puterile 
Centrale se aşteaptă ca foile antantiste 
din Newyork să primească noul nostru 
demers cu un urlet de furie.

„Fremdenblatt din Viena zice,, că 
acuma preparăm noi duşmanilor noştri 
soarta care au vrut să ne o prepare 
ei nouă; vom vedea deci cine va suporta 
isolarea mai muit timp.

Regina noastră Zltta a fost nu
mită de Majestatea Sa împăratul şi Re
gele nostru, ca şefă a Regimentului Nr. 
16 de husari. Detaile din telegramă 
vom aduce în Nr. viitor.

T f P  OGRAFI  A A. M Ü R E Ş A N t J  B R A N I S C E  &

Berlin 1 Februarie. Pe toate fronturile nimic important. Pe sectorul mace
donean activitate artileristică. La vest de Doiran focul de artilerie a fost în  tim
pul prânzului mai viu. La răsărit de Cerna şi valea Vardar schimb de focuri de 
puşcă între patrule ţ i  detaşamente de pază. O colonă duşmană a încercat să 
înainteze la vest de lacul Doirau a fost însă respinsă de focul nostru de Arti
lerie. La sud dp Seres au înaintat detaşamente de recunoaştere inimice; turcii 
i-au respins. 1

Cu această ocazie duşmanul a lăsat pe câmpul de luptă un ofiţer şl 11 
soldaţi morţi. Pe frontul românesc schimb de focuri între patrulele de pe am
bele maluri ale braţului Sftu George. La ost de Tuluea mare viscol de zăpadă,

Comnnlcatal oficial al Marolnl Cartier german.
Berlin 1 Febr. 1917. Frontul apusean: încercările de înaintare ale trupelor 

noastre cu scopul de explorare, în multe puncte ale liniei de luptă au desco
perit lucruri însemnate despre duşman.

Frontul răsăritean: Linia, de luptă a principelui bavarez Leopold: Din cauza 
gerului cumplit, numai in foarte puţine locuri, au fost operaţiuni militare mai 
violente. Pe cursul Narajowka, spre sud ost de Lipnika-Dolna părţi de ale unul 
regiment saxon, au pătruns forţat în poliţiile ruseşti şi s’au reîntors cu 60 de 
prisonieri şi o mitralieră.

Linia de luptă a archiducelui Iosif şi a comandantului Mackensen ne anunţă 
numai Iuţite mai mici, cu tendinţe de îuiintare, iar pe alocurea numai foc mic de 
artilerie. >

Frontul rnacedonean: Spre sud-vest dela lacul Doiran, detaşamente duş
mane după un foc mai greu de artilerie au încercat o înaintare, dar le-ani 
respins.

Ludendorff şeful statului 
major.

Comnnlcatal marelnl cartier general german.
Berlin 2 Febr. 1917. Frontul apusean: Grupa armată a moştenitorului de 

tron BupprechL Intre Armentieres şi Arras, puterinice detaşamente de explorară 
engleze, au încercat înaintări, cari însă toate au eşuat. — Pe ambele ţărmuri 
ale iui Ancre şi Somnie, în orele de seara şi încele de dimineaţa a deeurs luptă 
vie de artilerie. Exploratorii noştrii au desvoltat o acţiune foarte vie şi foarte 
favorabilă nouă, iar dela Mirauihoiit spre sud-vest şi spre sud-ost dela LaSaras, au 
adus din tranşeele duşmane un oficer şi 12 oameni de trupă ca prizonieri.-— Pe 
drumul dela Guel de cour la Beaulencourt, englezii au pătruns în poziţiile noastre 
pş o linie cam de J00 de metrii, cu contra atac Insă am curăţ/t poziţia de duş
man, care neTa-lăsat mai mulţi prisonieri.

Grupş armată a Moştemtorului de Tron: Trupele noastre de asalt, de pe 
înăllimaa-Qsfabre'a.^. âjn pădurea Aillye s’au întors cu 20 prizonieri. — Din 
liniile franceze dela Setzlvett în Vogezi, detaşamentele noastre de explorare, din 
o întreprindere au adtis 6 francezi prizonieri. Pe partea nordică a liniei de 
luptă dela apus, aviatorii noştrii au fost ioarte activi şi întreprinzători, făcând' 
explorări de valoare în franţa şi pe liniile engleze. — Duşmanul în luptele • 
aeriene avute, a pierdut 7 aeroplane.

Frontul de răsărit: Din cauza gerului grozav şi a iernei grele pe lângă 
toată tăria trupelor noastre, nu am avut evenimente mai eseţiale.

Frontal macedonian: Pe întreagă linia, sitnaţia este neschimbată»
Ludendorff 

Şeful statului major.
COMP.  B R A Ş O V .


